

# ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΟΝ ΒΗΜΑ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ

ΧΡΟΝΙΑ Ζ' - ΑΡΙΘ. 332

Γραφεία: Νικηφόρου 3 - Τηλέφ. 68-10

ΑΘΗΝΑ, 21 ΙΟΥΝΙΟΥ 1931

## ΟΙ ΕΚΛΕΚΤΟΙ ΤΟΥ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΟΥ ΚΛΑΔΟΥ ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΔΑΓΚΛΗΣ Γ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ

ΤΑΚΤΙΚΟΣ

ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΣ

### ΕΚΦΥΛΙΣΜΟΣ

Τώρα που οι μαυνοί της συνοφανείας άρχισαν να διαλύονται και να γίνεται πάλιν δραστή ή πραγματικότητα, καλό είναι πριν να προχωρήσωμε στην εκπλήρωση του Ιερού καθήκοντος της εκλογής του αντιπροσώπου μας, να ρίξωμε μια ματιά γύρω στο ζήτημα της αυτοδιοικήσεως.

Τη στιγμή που καθένας μας έτοιμάζεται να συντάξη και να επιδόση το ψηφοδέλτιό του, είναι ανάγκη να έχη άκριβη επίγνωση της μεγάλης σημασίας, που ή απλή αυτή, φαινομενικά, πράξη κλείνει μέσα της. Μόνο ψηφίζοντας με τη συναίσθηση της εσωτερικής αξίας και αποστολής του θεσμού, μπορούμε να μαςτε βέβαιοι πώς εκτελούμε το καθήκον μας άνεπηρέαστοι από τις προσεκλογικές άσχημίες, που είνε πιστό αντίγραφο παλαιών, μακρών, άνιδεόλογων προσωπικών ανταγωνισμών πολιτευομένων, ελευθερωμένοι από το άσθεσμο άς προσωπικών άσσυμφερότων συμπαιδιών ή αντιπαθειών, χωρίς φόβο και χωρίς πάθος. Μόνον έτσι μπορούμε να πούμε πώς εκπλήρωσαμε την ύψηλή αυτή λειτουργία με όλες τις έγυυήσεις, που είναι ικανές να ασφαλίουν τη γνήσια εκπροσώπηση του κλάδου, την άνοθη ύτη έκφραση του φρονήματος του και την επίτευξη έφαρμογής ένός θεσμού, που βρίσκεται στα πρώτα βήματα της εισαγωγής του στην Ελλάδα.

Τονίσαμε κι άλλη φορά μ' άλλη εύναιρία πώς το δικαίωμα του κλάδου μας να εκπροσωπείται στο εκπαιδευτικό συμβούλιο με άριστο μέλος του, δέν είναι παρά ή άρχή, ή πρώτη δοκιμαστική έφαρμογή του θεσμού της αυτοδιοικήσεως, που πολύ απέχει από το να ολοκληρωθή. Υπογραμμίζωμε πώς ή επέκταση του δικαιώματος αυτού στα κατώτερα συμβούλια αποτελεί ένα σημαντικό βήμα προς την ολοκλήρωση της αυτοδιοικήσεως αλλά δέν την ολοκληρώνει. Άν πρέπει να βλέπωμε το θεσμό, που με τόση επιμονή και συνέ-

πεια επιδιώκουμε, στις έξωτερικές του μόνο μορφές. Λέγοντας αυτοδιοίκηση δέν έννοούμε άπλώς τάδε σ ύ ν ε σ η των διοικητικών όργάνων της παιδείας, αλλά και τή άσκηση των όργάνων αυτών και τάδε μεθόδους και τάδε άρχές έφαρμοσμένες στην άσκηση του έποπτικού, διοικητικού, παιδαγωγικού έργου τους. Έπέκταση λοιπόν του θεσμού σε όλα τα άμβούλια, ύνοση σχολικού και καθοδηγητικού έργου, καθιέρωση κανόνων δικαίου, που να πορρέουν από την κοινή συνείδηση του δασκαλικού κλάδου, άλλα λόγια ένωση και άσχωρισμός σχολικής ζωής και διοικήσεως, συνεργασία και άσύντηξη, παράλληλη και άσπάλλλη λειτουργία, δημοκρατική και άσγγραφειοκρατική ιεραρχία, κοινός πνεσμός σε όλα κληρονομικά πεδία, να τίθά πη ολοκλήρωση του θεσμού αυτοδιοικήσεως.

Θά μπορούμε όμως να προχωρήσωμε προς την ολοκλήρωση και πώς; Έδώ ένώμαμα ένα τεράστιο βήμα. Άν έννόσωμε την παράστασή μας στο εκπαιδευτικό συμβούλιο. Έννοώμε τη σημασία που περιλαμβάνει στην παράστασή μας αυτή. Το ότι έχουμε γενικά σάν κλάδος συνείδηση αυτής της σημασίας είναι το σπουδαίο, άσχι μόνο γιατί αποτελεί το στερεώτερο έρεισμα του

θεσμού κατά κινδύνων έξωτερικών, μιά και κάθε άπόπειρα έναντίον του θά έξήγειρε άσσοματόν κλάδο, άσπως ήδη έγινε στα 1927, άλλα και γιατί τόν ασφαλίσει κατά κινδύνων έσωτερικών, κινδύνου παραφοράς, νοθείας, ιδιοτελείας. Ο άσργωνιατός λίθος μπήκε στη θέση του σιτερά / Ο κλάδος έδειξε πλήρη ώριμότητα, καθαρή επίγνωση της σημασίας του θεσμού, που διεκδικεί, και ικανότητα χειρισμού του. Η ή νότητα αυτή του δασκαλικού κλάδου να αυτοδιοικείται και ή συνείδηση της



ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΔΑΓΚΛΗΣ

αυτοδιοικούμενος κλάδος μισθωτών έμαθε να αυτοδιοικείται και σάν λειτουργός της λαϊκής παιδείας. Μέσα στη συνδικαλιστική του κίνηση άπόκτησε την άνοθητητα να διευθύνη, να έποπτεύη κοινές του υποθέσεις, αλλά βρήκε και την εύναιρία να μελετήση, να πορευταλλάσση και να συνειδητοποιήση τις επιδιώξεις του όχι μόνο τις οικονομικές, άλλα και τις ήθικές



Γ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ

και την αυτοδιοίκηση. Μιά μιά τέτοια προπαρασκευή ο κλάδος μας διεκδικεί την ολοκλήρωση του θεσμού. Θά την επιτύχη; Αυτό εξαρτάται ένός από άλλους παράγοντες και από τη χρήση, που θά κήμη από δώ και πέρα του θεσμού. Οφεινέντες έκλογές δίνουν σάν κλάδο την άφορμή να σκεφθή

σοβαρά πάνω σ' αυτό το θέμα. Γιατί οι φεινέντες έκλογές έδωσαν την εύναιρία να έμραγοθν, να ριολεκτινά, όλες εκείνες οι μικρότητες και άπρέπειες, που άν δέν συντριβόθν γρήγορα και άστικτικά έπάνω στην ένωμένη αντίδραση του συνειδητού κλάδου, θά άδηγήσουν σάντομα και να τευθείαθ στην κατάργηση του θεσμού.

Ο κίνδυνος, που τονίζωμε, δέν είναι φραστικός τύπος, είναι πραγματικότητα. Με φάθλες μεθόδους, με συνοφανείες και διασχυρούς ό θεσμός θά πέση, γιατί θά κλονισθή ήθικά. Άν δέν πέση άμέσως και τυπικά, άσπως θά πέση στή συνείδηση της δική μας.

Φαντασθήτε τι θά μείνη πίσ άπ' αυτόν το θεσμό, άν άποθέσωμε πώς σε μιά μλλοντική εκλογή επικρατήση ή άνοθητητα και δραστηριότεροι πη άσσοκοπάνηση των συναδέλφων του. Θά είναι άσθός «έκπερασώπος» του κλάδου; Θά είναι άσθός έργη νευτής και φορέας της κωνικής κλαδικής μας συνείδησεως;

Φαντασθήτε άκόμη τι θά μείνη άπ' αυτόν το θεσμό άν μιά έχαλινώθη επιδημία φιλοδοξιών έπιφέρει κάποια φορά τίτια κατάμηση και διάσπαση του κλαδικού πνεσματος, άσως να μπή στο Έκπαιδευτικό συμβούλιο ως «έκπερασώπος του κλάδου» ή εκλεχτός μιάς συνείδητης ή τυχαίας - άδιάφορο - μηδανικής μειοψηφίας. Αυτό θά ήτανε μιά - σκόπιμη ή άθελγητη - καλονόθευση, άλλα ποτέ έμπερσώπηση του κλάδου.

Ο θεσμός του αίρετοθ μέλους δέν κινδυνεύει μόνον από μιά νομοθετική κατάργηση, άλλα προπάντων από ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΟ ΕΚΦΥΛΙΣΜΟ ΣΕ ΑΠΑΗΘΕΣΙΘΡΙΑ ΚΑΙ ΚΑΠΗΑΕΙΑ, εκφυλισμό μοιραίο, άν ο κλάδος, άπαρνούμενος τη φυνεδητή γραμμή, που ός τόρα άκολούθησε, άσχη ή άσφύνη ά άγώνας για την άνάδειξη του αντιπροσώπου του από τα χέρια των άργανώσεών του και έπίεση στο έπίπεδο των προσώπων των συμφερότων και παθών των ίδιων των άποψηφίων.

Ο εκφυλισμός άσθός θά είναι ο χειρότερος θάνατος του θεσμού αυτοδιοικήσεως, γιατί ήν θά άπροέληθ από την τυχήν άνωθρασει-







ΤΟ ΚΑΘΗΚΟΝ ΜΑΣ

Του συναδ. Γ. ΜΑΝΩΛΑΡΑ

Κύριε Συνάδελφε,

Παρακολουθήσας, απ' αρχής της συμπλήσεως της Ομοσπονδίας μας...

1. Είναι άδύναμη, κατά την προσηγή έκλογην προς ανάδειξιν άγιου προσώπου του κλάδου εις το Έκπαιδευτικόν Συμβούλιον...

2. Έχομεν όλοι μας καθηκον έξόν, κατά τας δυσκόλους αυτές περιστάσεις...

Θά λάβετε, Ισως, κ. Συνάδελφε, ανστάσεις ύπερ διαφόρων άλλων υποψηφίων...

Η ΤΙΜΩΡΙΑ ΜΑΣ

Ό κ. Γιαννιόπουλος γιά νά μή χρησιμοποιή μέσιν στην προσκολληθή θεωρία των αντιπάλων του...

δια βριστάνται κερκινά μίση! Ανοητα Κεουλουράκι, και τρέψι νά τή διαλύσῃς! Νά λοιπόν ήλλη μιά φορά οι άνθρωποι...

Η ΥΠΟΝΟΜΕΥΣΗ

Ό κ. Άλοίζος στην έπαινετική κριτική που κάνει τῶν γνωστών λιβαλλου γράφει κχι τῆς εζιέλε...

Άλλά ό κ. Άλοίζος ες ήσυχία. «ΟΙ διοικουντες σήμερα την Όμοσπονδία» εχι δέν τὸ νοιούθουν...

ΤΙ ΘΑ ΣΥΝΕΒΑΙΝΕ

Φαντασθητε έν ή ΙΓ' Γεν. Συνέλευση ερις από τόν περασμένο ύούλιον τὸν ύποψήφιον αιερώ...

ΑΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΟ

Ό συνάδελφος κ. Μανώλαρας Νάξου μάς γράφει: «Αυτὸ πού έ...

Η ΘΕΣΙΟΓΡΙΑ

Μέγ γράφουν πός «ό κ. Μίγγος εκπαιδισμένος φαίνεται, από τούς δασκάλους...

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΟ ΒΗΜΑ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ

DIDASCALICO VIMA (TRIBUNE DES INSTITUTEURS)

Organe hebdomadaire de la Fédération des Instituteurs Grecs

Bureaux: 3 Nikiforou 3 Athènes (telef. 68-10) Abonnement 60 fr.

Συνδρομή χρονιάτικη δραχ. 60. Γιά τὸ έξωτερικό φράγκα γαλ. 60

Εμβάσματα: Διδασκαλικό Βήμα Νικηφόρου 3 Αθήνας. Τηλέφ. 68-10

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ

ΕΜΠΡΟΣ, ΣΥΝΑΔΕΛΦΟΙ, ΣΤΟ ΚΑΘΗΚΟΝ!

ΟΠΟΙΟΣ ΨΗΦΙΖΕΙ τὸ ψηφοδέλτιο της Όμοσπονδίας: ΕΞΑΣΦΑΛΙΖΕΙ τὴν ύπαρξή του θεσμοῦ που κινδυνεύει νά εκφυλισθῇ...

ΣΤΕΡΕΩΝΕΙ τὸ γόητρο της Όμοσπονδίας μέσα στην κοινωνία κα απέναντι στο κράτος,

ΚΑΥΤΗΡΙΑΖΕΙ τις μεθόδους της συκοφαντίας και τὸ διασυρμοῦ, που έξευτελλίζουν τὸ κλάδο μας,

ΥΠΕΡΑΣΠΙΖΕΤΑΙ τὴν τιμή των συκοφαντημένων συναδέλφων μας και βραβεύει τὴν άρετή,

ΕΜΠΙΣΤΕΥΕΤΑΙ τὴν εκπροσώπησή του σε πρόσωπα αξία της εμπιστοσύνης του.

ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΣ

Ποτὶ τόσο πανηγυρική, τόσο θριαμβευτική, τόσο ξεκαθαρισμένη στην έννοιά της εκλογή αιερωδών δέν δά γίνῃ, εἰν τήν φετιγή. Γιατι ό κλάδος ό διακυρθείς και διακορμηθείς και έξευτελιθείς από τούς...

ΟΧΙ ΕΓΚΑΘΕΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΕΥΟΜΕΝΩΝ

Έπιστράτευση εκιδωρηγών, κινητοποίηση διαφόρων πολιτευομένων, κατασκευοάντηση της Όμοσπονδίας και τὸ ψηφοδέλτιο της...

Άλλά οι άνθρωποι που αγωνιζονται με αυτά τὰ μέσα γιά νά μπειν στο Έκπ. Συμβούλιο δέν τῆ έχουν στο νου τους νά όηρηθουν τόν κλάδο...

Οι άνθρωποι, εφοδοσι σῆ δραστήτητα τους, φανταστήκαν τούς συναδέλφους τους τόσο εύτελεψ, τόσο μηδερνοῦς, τόσο χαρμένους...

ό άλλων των, ό δασκαλικός κλάδος δέν έχασε απόη την αντίληψη της ανθρωπίνης αξιοπρεπείας...

Η ιστορία τῶν κλάδου μας δέν είναι παρά ένας συνεχής άγώνας χειραφετήσεως από τήν πολιτική συναλλαγή και τήν γραφειοκρατική αυταρξία...

ΑΠΙΣΤΕΥΤΟ!

Σημαντική πρόδοσι! Στην αρχή ερται μένο τὸ «συγκρότημα». Τώρα όμως; Η ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΗ ΌΜΟΣΠΟΝΔΙΑ, ή ό κ ο ι α β ρ ι σ τ α τ α ι κ α π α ρ α ν ο μ ο ς. Έτσι ή επίδοσι Άλοίζου-Μίγγου...





